Любовь в романе И.С. Тургенева «Отцы и дети»

 (Урок-размышление)

Любовь сильнее смерти и страха смерти. Только любовью держится и движется жизнь…
И.С. Тургенев
Цели урока:

Образовательные: 

1. Выявить понимание учащимися внутреннего мира героев, особенностей сложных взаимоотношений персонажей в отношении к любви; 

2. Углубить представление о герое; 

3. Отрабатывать навык анализа художественного произведения; 

4. Подготовиться к сочинению; 

Развивающие: 

1. Развивать умение грамотно и аргументированно выражать собственную точку зрения; 

2. Развивать культуру устной монологической речи, выразительное комментированное чтение; 

3. Развивать умение анализировать, обобщать, делать выводы, ставить и решать проблемный вопрос. 

Воспитательные: 

1. Прививать любовь к творчеству И. С. Тургенева; 

2. Воспитывать умение слушать и понимать других и их точку зрения; 

3. Формировать систему нравственных ценностей (уважение, любовь, сочувствие).
     Оборудование:

- роман И.С. Тургенева «Отцы и дети»,

- Толковый словарь  И.С. Ожегова,

- текст притчи,

- коробка, баночки с надписями «счастье», «храбрость», «бодрость», «любовь»,

- карточки.
Оформление доски  (тема урока, эпиграф и слово « Любовь»)
Ход урока
I . Оргмомент

Добрый день, ребята.
II. Основная часть урока

1. Приём «Мозговой штурм».

 Учитель (читая статью, учитель поочередно вынимает из коробки баночки с соответствующими надписями): 
«17 июля 2007 года  в новостях НТВ сообщили об открытии магазина духовных ценностей в Шанхае. «Счастье», «храбрость», «бодрость» и кое-что еще теперь можно купить здесь. В «магазине души» продаются бутылочки и баночки с заряженным положительными эмоциями воздухом. Стоит такая баночка не больше 10 долларов, так что теперь вечные ценности стали доступны всем», - сообщает НТВ. В магазине очень много покупателей:  оригинальный товар пользуется спросом. Автор идеи духовного универмага датчанин Мадс Хангстром. Открывая такой магазин, Хангстром, по его словам, хотел заставить современного потребителя задуматься о по-настоящему важных вещах.
-Какой товар, кроме «счастья», «бодрости», «храбрости», продаётся в баночках»?

Наводящий вопрос:

- Это то, о чем Тургенев сказал: “Это сильнее смерти и страха смерти. Только этим держится и движется жизнь” (И.С. Тургенев). 

- Что имел в виду Иван Сергеевич?

(“Любовь сильнее смерти и страха смерти. Только любовью держится и движется жизнь”). Это и станет эпиграфом к нашему уроку, тему которого попробуйте сформулировать сами.
 (Любовь в романе И.С. Тургенева «Отцы и дети»)
- Что такое любовь? Какое толкование вы дадите данному слову?
- Найдите определение в Толковом словаре

Словарная работа      

Любовь – 

1.
Привязанность, влечение...

2.
Склонность, пристрастие к …

3.
Духовная потребность человека… .
Разрыв.  Учитель читает с остановками притчу. 

Когда-то давным-давно на Земле был остров, на котором жили духовные ценности. Но однажды они заметили, как остров начал погружаться в воду. Все ценности сели на свои корабли и уплыли. На острове осталась лишь Любовь. Она ждала до последнего, но, когда ждать уже стало нечего, она тоже захотела уплыть с острова.

Тогда она позвала Богатство и попросилась к нему на корабль, но Богатство ответило: « На моём корабле много драгоценностей и золота, для тебя здесь нет места!» Когда мимо проплывал корабль Грусти, она попросилась к ней, но та ей ответила: «Извини, Любовь, я настолько грустная, что мне надо всегда оставаться в одиночестве». Тогда Любовь увидела корабль Гордости и попросила о помощи её, но та сказала, что Любовь нарушит гармонию на её корабле. Рядом проплывала Радость, но та так была занята весельем, что даже не услышала о призывах Любви. Тогда Любовь совсем отчаялась.

Но вдруг она услышала голос где-то позади: «Пойдём, Любовь, я возьму тебя с собой».  Любовь обернулась и увидела старца. Он довёз её до суши, и, когда старец уплыл, Любовь спохватилась, ведь она забыла спросить его имя. Тогда она обратилась к Познанию:

- Скажи, Познание, кто спас меня? Кто был этот старец?

Остановка 1.

-Как вы думаете, какой духовной ценности оказалась ближе Любовь?

Познание посмотрело на Любовь и ответило:

-Это было Время.

-Время? – переспросила Любовь. – Но почему оно спасло меня?

Остановка 2.

- Как вы думаете, как объяснило поступок Времени Познание?

Познание ещё раз взглянуло на Любовь, потом вдаль, куда уплыл старец:

- Потому что только Время знает, как важна в жизни Любовь.

- Есть ли доказательство этому на страницах романа?

(Главного героя – Базарова – автор проводит через испытание любовью)

- Остановимся на истории любви главного героя. 

- Известны слова Ивана Сергеевича о сущности любви  «Любовь – вовсе даже не чувство, она болезнь, известное состояние души и тела, она не развивается постепенно; в ней нельзя сомневаться, с ней нельзя хитрить; обыкновенно она овладевает человеком без спроса, против его воли – ни дать ни взять холера или лихорадка. В любви одно лицо – раб, а другое – властелин.»

- Согласны ли вы с этим мнением? Кто во взаимоотношениях героев раб, а кто – властелин? («Герцогиня» и «лекарь»).

- Как вы думаете, любил ли Базаров кого-нибудь до Одинцовой? Как он относился к женщинам и любви? (Ученики обращаются к 17 главе. Приводят примеры из текста: «Между женщинами свободно мыслят …только уроды», «Лучше камни бить на мостовой, чем позволить женщине завладеть хотя бы кончиком пальца», «Любовь- белиберда… непростительная дурь», «любви вообще не существует» и так далее.

- Как изменился после встречи с Анной Сергеевной?  
(сценка?)

Потом называет Одинцову «герцогиней», «молодой», «свежей», «чистой».)

 Реконструкция (групповая работа)
- А теперь возьмите карточки – в них названы чувства героя, восстановите логическую цепочку изменений в душе героя.  При этом приводите доказательство своего мнения. 

Социализация. Афиширование. (Цинизм -  любопытство- конфуз – досада – испуг – преувеличенная развязность – стремление понравиться – смущение – интерес – мучительное чувство любви). 

- Что значила любовь в жизни Базарова?

- Какой герой вам ближе, дороже – отвергающий любовь, женщин, или тот, который прошёл испытание любовью?

- Каким он стал? (Мягче, добрее, стал говорить как поэт, романтик, иначе смотрит на природу)

- Давайте сделаем вывод, прошёл ли герой испытание любовью. (Любовь заставила Базарова признать её силу. Любовь приносит ему и страдание, так как она неразделённая, и любовь – опровержение его нигилистических взглядов. Базаров полюбил и пусть прожил совсем немного, но ему удалось испытать то великое животрепещущее чувство, которое помогло взглянуть на мир другими глазами. Любовь поставила Базарова лицом к лицу с реальной жизнью.)

- В карточке расставьте пропущенные слова: 
«Мгновенна _______________, смешны _____________________, но вечна _____________, вечна _______________, благодаря которой держится и движется _____________ и только она права, так как сильнее ________________ и страха _______________.

 жизнь, смерть, любовь, идейные споры и битвы, жизнь, жизнь, смерть.

(«Мгновенна (жизнь), смешны (идейные споры и битвы), но вЕчна (жизнь), вЕчна (любовь), благодаря которой держится и движется (жизнь) и только она права, так как сильнее (смерти) и страха (смерти)»).

- Базаров умирает. Неужели любовь не всесильна?! Неужели Тургенев был не прав, говоря: « Только любовью держится и движется жизнь…»? (На могиле Базарова растёт не лопух – символ равнодушия, а цветы – символ жизни и красоты.)
Вывод: Испытание любовью становится для героя рубежным. Только любовь-страсть обнаруживает в нём глубокого, значительного, необыкновенно мощного в эмоциональном переживании человека, самосгорающего в своём чувстве и при этом становящегося ещё более сильным. Базаров, никогда не любивший, презирающий женщин, не верящий в любовь, был прекрасным знатоком женщин. Они привлекали его чисто физиологически, своей красотой. Но, влюбившись в Одинцову, он меняется. Он робеет, смущается, сам себя не понимает (бабы испугался! Какой я смирненький стал!). Для него человек становится загадкой, иначе он смотрит и на природу. Он становится сам романтиком. Пришла любовь, и сама жизнь заставляет его признать силу и действенность любви. Столь циничный и равнодушный ко всему человек, отрицающий всё и вся, прошёл через горнило любви.  Он полюбил. 
       -А какие другие  любовные линии мы можем выделить в романе? 
1) Николай Петрович и Фенечка. 

2) Павел Петрович и княгиня Р. 
        3) Аркадий и Катя. 
Итак, ребята, сегодня на уроке мы рассмотрели с вами основную любовную линию романа “Отцы и дети”. В любом тургеневском романе герои проведены через любовь к женщине, через самое личное из всех человеческих чувств. Тургенев делал это не только для полноты и многогранности образа. В его романах любовь является одним из основных моментов раскрытия характера героя. Дома я предлагаю поразмышлять о любовных историях других героев романа «Отцы и дети».
     Домашнее задание:

Охарактеризовать любовные линии в романе  (по вариантам)

     Рефлексия.  
Продолжите строчку: «Сегодняшний урок заставил меня задуматься о…

     Итог
Стихотворение
Не бывает любви несчастной,

Может быть она горькой, трудной, Безответной и безрассудной,

Может быть смертельно опасной, Но несчастной любви не бывает,

Даже если она убивает. Тот, кто этого не усвоит

И несчастной любви не стоит.

Спасибо за работу. Любите и будьте любимы!
Приложение №1. (Задания)
1.  Отрывок притчи.

Когда-то давным-давно на Земле был остров, на котором жили духовные ценности. Но однажды они заметили, как остров начал погружаться в воду. Все ценности сели на свои корабли и уплыли. На острове осталась лишь Любовь. Она ждала до последнего, но, когда ждать уже стало нечего, она тоже захотела уплыть с острова.

Тогда она позвала Богатство и попросилась к нему на корабль, но Богатство ответило: « На моём корабле много драгоценностей и золота, для тебя здесь нет места!» Когда мимо проплывал корабль Грусти, она попросилась к ней, но та ей ответила: «Извини, Любовь, я настолько грустная, что мне надо всегда оставаться в одиночестве». Тогда Любовь увидела корабль Гордости и попросила о помощи её, но та сказала, что Любовь нарушит гармонию на её корабле. Рядом проплывала Радость, но та так была занята весельем, что даже не услышала о призывах Любви. Тогда Любовь совсем отчаялась.

Но вдруг она услышала голос где-то позади: «Пойдём, Любовь, я возьму тебя с собой».  Любовь обернулась и увидела старца. Он довёз её до суши, и, когда старец уплыл, Любовь спохватилась, ведь она забыла спросить его имя. Тогда она обратилась к Познанию:

- Скажи, Познание, кто спас меня? Кто был этот старец?

2. Вставьте пропущенные слова.

«Мгновенна _______________, смешны _____________________, но вечна _____________, вечна _______________, благодаря которой держится и движется _____________ и только она права, так как сильнее ________________ и страха _______________.

 Слова для справок (некоторые понятия повторяются): жизнь, смерть, любовь, идейные споры и битвы.
3. Восстановите логическую цепочку. Расположите  данные чувства в той последовательности, в какой Базаров испытывал по отношению к Одинцовой (при необходимости обращайтесь к Толковому словарю)
Цинизм - мучительное чувство любви -  интерес - стремление понравиться- любопытство -  конфуз -  преувеличенная развязность - смущение – испуг - досада. 

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Любовь сильнее смерти и страха смерти. Только любовью держится и движется жизнь.

                                  И.С. Тургенев

